
I numeri egizi
Uno dei modi con cui gli egizi scrivevano i numeri
è la SCRITTURA GEROGLIFICA. 
Scopri come funziona!

Ora aiuta lo scriba AHMES a calmare ISHME e ADAD, due assiri in visita dal faraone, 
che discutono se i numeri che hanno davanti sono uguali o no.

Riflettiamo insieme: chi ha ragione tra Ishme e Adad?
SCRIVI nello spazio sotto il numero che ottieni usando i simboli di oggi.

ADESSO FACCIAMO IL CONTRARIO! 
Il numero di destra ha le stesse cifre del numero di sinistra, ma invertite.
Prova a scrivere nello spazio sotto questi due numeri con i geroglifici

1 10 100 1.000

1 2 5 4 4 5 2 1

I numeri sono uguali perché 
i simboli sono gli stessi.

Ti dico che La posizione dei simboli è 
diversa, quindi ci deve essere qualcosa 

di diverso!
ADAD

ISHME

10.000 100.000

Questo numero corrisponde a:
10+10+1+1, che è 22

Questo numero corrisponde a: 
1000+100+100+10+10+100, che è 1320

ADESSO PROVA TU! Aiutati con la legenda precedente e 
SCOPRI quali numeri sono scritti qui sotto in geroglifico.

A) B)

C)

Facciamo alcuni esempi:

Ecco la legenda:

+ + + + + + + + + =

+ + + + + + + + + + = + + + + + =

Chi ha ragione tra ADAD e ISHME? 
Scrivi qui sotto perché o raccontalo a un amico.

SOLUZIONI A)245 B)33 C)5131 Ha ragione ADAD:
10+10+10+10+100+10+1+1+1+1+1=155



5 x 17 5 x 17

5 x 17

Moltiplicazioni egizie
Proviamo il metodo egizio per le moltiplicazioni con i numeri che ti hanno insegnato a scuola. 
Per esempio 5X17. Guarda nelle tavolette che cosa succede per trovare la soluzione:

COMPLETA la colonna
delle ripetizioni 
per la moltiplicazione:

PROVA con il metodo egizio 
a fare la moltiplicazione.

Non potendo più procedere (perché il raddoppio di 4 è 8 che è maggiore di 5),  
bisogna cercare nella colonna a sinistra due numeri che sommati facciano 5

Il numero trovato è il risultato della moltiplicazione. In questo esempio: 85.

Queste sono le moltiplicazioni
per raddoppio egizie:
ti piacciono di più o di meno 
di quelle che si fanno a scuola?

SPIEGA PERCHÉ

1 1

1

2

2

34

34

68

68

85

4

4

17 17

17

Si parte 
da 1 e si 
raddoppia 
a ogni riga 
senza 
superare 
il numero 
sopra, il 5!

Qui si parte 
dal numero 

sopra, il 17, e 
si raddoppia 

a ogni riga.

Arrivati al 4, 
se raddoppiamo 
superiamo il 5.

Allora ci fermiamo!
Ci fermiamo

anche qui!

L’INIZIO

UN MOMENTO
DI RIFLESSIONE

IL PROCEDIMENTO

IL RISULTATO

5  x 17

1

2 34

684

5 5

17
Nel nostro 
caso 1+4 . Ora sommiamo

i numeri 
corrispondenti nella 
colonna di destra.

  17+

  68 

=85

5  x 42

1

2

210

4

5

42

14 x 13

14 x 13
1  1 3

SOLUZIONI

5 x 42 14 x 13

1 1

2 2

104

168 524 4

8

104+52+26=182168+42=210

42 13

84 26


